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Objectifs

- S’interroger sur la motivation des étudiant-es et des 

formateurs/trices dans le cadre des formations en cursus

- Identifier des mécaniques du jeu à intégrer dans la préparation 

des formations pour stimuler l’apprentissage

- Mobiliser des mécanismes de jeu afin de ludifier une séquence 
pédagogique sur l’apprentissage de la bibliographie
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Contexte de la formation en Sciences Pharmaceutiques

Formation aux Compétences informationnelles intégrée au cursus

Entre la 1er et 4e année : 19h de formation
▪ Eviter le plagiat et fiabilité de l’information (via Infotrack)

▪ Services et ressources de la bibliothèque, savoir citer ses sources

▪ Introduction à l’Evidence Based Practice

▪ Zotero et recherche bibliographique dans les bases de données spécialisées

▪ Ressources cliniques pour les sciences pharmaceutiques
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Formation à la bibliographie – 2ème année BA

Dès 2017 :

-Activité "Citer les sources selon le style Vancouver" 

Infotrack en plénière suivi d’un quizz

Un exemple d’article avec une fiche d’activité et correction

-Activité "Course à la citation" 

Jeu de plateau : la course à la citation

En 2020-2021 : 

Passage à un cours en ligne (Covid)           

Questions sur Wooclap

En 2022 : retour en présentiel – questionnement sur la 
plan du cours 
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Organisation de la formation : réflexion 

Un constat: 

Les étudiant.es peinent à trouver, à évaluer et à citer correctement 
l’information

Une interrogation et un souhait : 

 Comment former sans ennuyer et s’ennuyer ? Inciter la motivation 
à apprendre et trouver l’intérêt à enseigner ce sujet

Objectif pédagogique :  

Comprendre et utiliser le style Vancouver dans les travaux académiques

   

Savoir comment citer une référence

Etre en mesure de reconnaître les types de sources et les éléments qui 
constituent une citation (auteurs, titres, éditeur, pages etc.)
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Organisation de la formation : réflexion 

Format et contenu de l’enseignement : 
✓(Re)structurer l’activité pour un cours en présentiel

✓(Re)prendre l’idée du jeu

✓Favoriser la participation de chaque étudiant.e

✓Mieux organiser le retour des exercices
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La boîte à sources : version actuelle 
Format

 5 équipes de 3-4 étudiant.es

 Un boîte par équipe contenant 5 sources variées

 Les équipes travaillent en parallèle, chacune sur sa propre mission

Objectifs

 Identifier correctement le type de document

 Rédiger les références complètes en style Vancouver

Contenu de chaque boîte

 Un fiche à  remplir

 Un guide bibliographique sous forme de fiches

 Boîte 1 : Article scientifique, Livre, Thèse, Rapport, Chapitre de Livre

 Boîte 2: Article scientifique, Livre, Thèse, Rapport, Vidéo Youtube

Mécanismes de jeu utilisés

 Révision collaborative :  apprentissage par les pairs

 Essais illimités : rendre une fiche correcte
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La boîte à sources : retour d’expérience
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Les mécaniques du jeu
Une règle structurante qui guide le 
déroulement d’un jeu et l’interaction des 
joueurs avec son environnement

Objectif pédagogique
• Motiver les étudiant.es

• Favoriser l’engagement actif

• Encourager la répétition

• Soutenir l’autonomie et la résolution de problème

Exemples courants de mécanismes
• Points / scores

• Défis /mission

• Chronomètre

• Feedback immédiat

• Collaboration ou compétition

9



Activité de groupe

Objectif de l’atelier : 

Mobiliser des mécaniques de jeu afin de ludifier une séquence pédagogique ayant 
pour objectif générique d’être capable d’appliquer les règles de citation.
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Consignes de l’activité

▪ Chaque participant-e tire une carte mécanisme de jeu au hasard. 

▪ La couleur de l’icône de votre carte détermine votre répartition par groupe.

▪ Chaque groupe sélectionne entre 2 et 4 mécanismes de jeu à intégrer dans une 
activité pédagogique liée à l’apprentissage de la bibliographie.

Créer une séquence pédagogique intégrant les mécanismes choisis.
▪ Choisir un objectif spécifique

▪ Déterminer les consignes, le déroulement et la durée de l’activité

▪ Mettre en avant les mécanismes choisis

▪ Présenter sous la forme d’un poster votre séquence pédagogique
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Feedback

▪ Présenter oralement votre séquence pédagogique, en vous aidant de 
votre poster, aux autres groupes.

▪ Chaque participant-e a reçu 3 badges autocollants, coller-les sur l’activité 
qui vous semble correspondre la plus appropriée: 
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Evolution pour 2025

Ludification de «la boîte à sources»



Vos productions



Vos productions
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